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A kath. autonómia ügye.
Kegyeket ki lehet koldulni, árucik­

keket ki lehet alkudni, de a jogokat ki 
kell küzdeni.

A kath. autonómiát szervező kong­
resszus megfeledkezett erről az elemi 
igazságról, midőn a helyett, hogy bátor 
elhatározással síkra szállott volna a kath. 
egyházat megillető önkormányzati jogo­
kért, érthetetlen gyengeséggel és még 
érthetetlenebb következetlenséggel az al­
kudozás terére lépett. Mert csak közön­
séges alkudozás az az egész érintkezés, 
melyet a kongresszusi többség határoza­
tának értelmében a ‘27-es bizottság, ille­
tőleg ennek két albizottsága a 12-es és 
3-as bizottságok a kormánynyal és a 
püspöki karral folytatnak.

Mi már akkor, midőn a kongresszus 
a Horánszky-féle indítványt elfogadta s 
ezzel a szervezési munkásságot egyszerűen 
abbahagyta, aggodalmunkat fejeztük ki 
az autonómia sorsa felett. Sejtettük már 
akkor, hogy a munkálatok meg fognak 
akadni azon a kátyús utón, melyre a sok 
bizottság döcögő szekerét terelték. Attól 
is féltünk, hogy a bizottságok a kormány­
nyal és a püspöki karral elfogadható 
megállapodásra egyáltalában nem jutnak, 
s ez esetben a kongresszus, mely a Ho­

ránszky-féle indítványnyal maga gyengí­
tette meg az erkölcsi erejét, vagy feloszlik, 
vagy pedig egy, az egyház jogainak és 
szabadságainak legkevésbé sem kedvező 
önkormányzati szervezetet fogad el, mely­
ből hiányozni fog a katholikus közszellemet 
életre serkentő erő.

Ilyen aggodalmas sejtelmek vonultak 
el lelkünk előtt, az akkor keletkezett 
helyzet benyomása alatt. Azt azonban 
nem tudtuk feltételezni, hogy a kormány- 
nyál és a püspöki karral folytatott tár­
gyalásoknak az lesz a vége, hogy a 
kongresszusnak eddig elért egyetlen ered­
ményét is, a 27-es bizottság többségének 
munkálatát visszafejlesztik. Pedig a Pester 
Lloyd-ban nem régen megjelent autono 
mia-tervezet egyenes visszafejlesztése a 
többségi munkálatnak, az autonómia or­
szágos szervezésének meghiúsítása.

Ezer. tervezet az autonómia legfőbb 
testületét, az országos kath. gyűlést és 
ennek végrehajtó közegét az igazgató 
tanácsot előre kizártnak tekinti, a helyett 
valamilyen kinevezett testületet, egyházi 
bizottságot kontemplál, mely egyszerű ta­
nácsadó közege lenne a vallásügyi mi­
niszternek. Az egész önkormányzat, e 
tervezet szerint a hitközségi és az egy­
házmegyei szervezkedésre zsugorodnék 
össze, de ezek közül is a hitközségi auto­

nómiának csak az volna a tartalma, mely 
lyel ez idő szerint bír, az egyházmegye 
szervezetnek pedig egyáltalában nem le 
hetne tartalmat adni. Ez az utóbbi szer 
vezet ugyanis, melyet egyébként a többségi 
munkálat teljesen mellőzött, csakis egy 
országos autonómiának a keretében bírhat 
jelentőséggel, mint közvetítő szerv a hit­
községi és az országos önkormányzati 
testület között.

Igaz, a Pester Lloyd tervezetét, 
azóta hogy megjelent, már alaposan agyon­
cáfolták, állítólag maga ? kultuszminiszter 
a hármas bizottság előtt attól a tervezet­
től eltérő nyilatkozatokat tett, de azért 
annak a tervezetnek az alapmotívuma, 
hogy a többségi munkálat, melyet a 
kongresszus elfogadott, szííkebb jogkeretek 
közé szoríttassék, nem szűnt meg a kor­
mányt az ő szándékaiban vezérelni.

Pedig az a többségi munkálat ugyan­
csak szűkre szabta ki az autonómia jogait, 
oly szűkre, hogy ha még ezt a nagyon 
megszorított jogkört sem foglalhatjuk el, 
akkor egyházi önkormányzatról nem be­
szélhetünk.

A bizottságok eddigi eljárásának ered­
ménytelensége és az ügy szándékos ha­
logatása után bizonyosak lehetünk immár 
arról, hogy a magyar katholicismusnak 
az autonómiát ki kell vívnia.

A „HYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

A mama névnapi ajándéka.
Heteken át dolgozott rajta Sári, hogy meg­

lepje vele édes anyját. Titokban, észrevétlenül 
festette a szép madárkákat a szürkés-fehér se­
lyem lapra, meg a szecessziós Ízlésben tartott 
amaranthe ágacskákat, édes anyjának kedvenc 
virágjait. Titkába nem avatott be senkit, csak 
Marit, a szobaleányt, hogy igazi meglepetés számba 
menjen. Késó esti..órákban, mikor a többiek nyu­
galomra tértek, s mikor Sári ifjabb nővére elszen- 
derült, tolvaj módjára osont ki az ágyból és fény- 
elieuzöktől körülbarrikádozott lámpa mellett dol­
gozott ernyedetlenül a szép munkán. Apró ko­
librik, törpe papagálvok ültek az ágacskákon, 
melyeknek pompás színezete élénken tükröződött a 
selyem alapról. Az amaranthus virág örökzöld 
leveleinek piros eres hátlapja, s az apró veres 
virágokból álló lombfüzér élénk koloraturát adott az 
egésznek. Hogy fog a mama, az a szegény jó mama 
örülni, mikor e remek munkán meglátja egész 
apró részletességgel, a legnagyobb pontossággal 
mintegy odalehelve az Íves virágkalászokat.

Igazi remekmunka volt. Sári boldog lelki

megelégedéssel legeltette rajta nagy fekete sze­
meit. És még hozzá a mama semmit sem tud 
felőle. Még annak a szöszke fejű kis húgának 
sem volt sejtelme róla, pedig minduntalan kér­
dezte tőle: — Hát te mit készítesz ? De Sári 
mindenkor kitért a felelet elől.

Végre készen lett a betek gondos munkája. 
A divatárus, kinél a kelmét vette, annyira el volt 
ragadtatva a munka szépségétől, hogy elkérte, 
miszerint minden discretio mellett néhány napra 
kiállíthassa üzleti kirakatában. Sári egy darabig 
szerényen ellenkezett, de később beleegyezett, 
hiszen ez is csak fokozni fogja a mamuska örö­
mét, kinek sejtelme sem volt róla.

A remekül festett selyemváukos ott pompá­
zott a díszes kirakat kellő közepében. Az értékes 
többi csecsebecsét mind elhomályosította a mű­
remek. Egész tolongás volt a kirakat előtt, úgy 
hogy a járókelők kénytelenek voltak lefordulni a 
járdáról a divatárus üzlete előtt. Sokan szidták a 
rendőrséget, hogy a csoportosulást töri az utcán. 
Mikor valamire haragszunk, szinte jól esik, ha 
valakin elverhetjük a port. És nincsen erre al­
kalmasabb közeg, mint a rendőrség. Egész szen­
záció számba ment a műremek. Közbeszéd tárgyát 
képezte a szalóuokban. az estélyeken. Müértók, 
dilettánsok, laikusoknak csak egy véleménye volt,

hogy hasonló munkát alig láttak valaha. Sáriká­
nak is meg kellett mondani a maga véleményét. 
Hiszen, mint szakértőt, egyenesen felhívták arra.

(') színlelt pártatlansággal némi kifogásokat 
talált. Szerinte az amaranthe apró virágkelyhei 
nem elég biztos körvonalozásuak, a kolibrik szí­
nének fénye is hagy némi kívánni valót. A nők 
tudvalevőleg annál öröme-tebb opponálnak, minél 
szívesebben hallják az ellenkezőt.

A remek vánkos a mama figyelmét is magára 
vonta. Egy este karonfogva sétált leányával, s 
midőn a kirakat előtt kissé ritkultak a nézők, 
közelebb férkőztek hozzá. A pompás díván vánkos 
a villamos lámpafényénél még igézőbb, még szebb 
volt, mint a napvilágnál. Sárika maga is egészen 
oda volt. A mama meg egészen el volt ragad­
tatva, midőn megpillantotta rajta az amaranthe 
virágot. Meg nem állhatom, hogy megkérdezzem, 
mi az ára, — mondá, és bevonszolta leányát a 
boltba. Sári csak kénytelen-kelletlen ment be 
dobogó szívvel, mely repesett a boldogságtól, de 
egyúttal szorongott is, hogy félve őrzött titka 
kiderül és vége lesz a meglepetésnek.

De a kereskedő discrét ember volt, és saj­
nálattal mondá, hogy a vánkos nem eladó, mi 
alatt hamiskás mosolylyal nézett a leányra, 
mintegy tudatában annak, hogy ő nem árulja el.
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Vannak ugyan, a kik irtóznak a gon 
dolattól, hogy ezt az ügyet az alkotmá­
nyos küzdelmekbe bevigyük, mert attól 
tartanak, hogy az ott a küzdő porondon 
pártpolitikai színezetet nyer s olyan szem­
pontok szerint biráltatik el, melyek a kü­
lönböző politikai pártokhoz tartozó kato­
likusoknak az ügy körül való tömörülését 
megnehezítik, vagy éppen lehetetlenné te­
szik. Ezt a félelmet azonban alaptalannak 
tartjuk, mert a kath. autonómiából párt- 
politikai ügyet nem lehet csinálni, ilyen 
törekvéssel nem is próbálkozott meg ed­
dig egy párt sem, lévén az autonómia 
minden pártpolitikától független katholi- 
kus ügy, melynél minden azon fordul meg, 
barátja-e valaki az ügynek, vagy sem 5

A kik komolyan akarják az autonó­
miát, azoknak, legyenek bárminő pártál­
lásnak, találkozniok kell abban a törek­
vésben, hogy a katholikus egyháznak 
adassék meg a jog, hogy iskola-ügyét, 
vagyonát az állam ellenőrző jogainak ép­
ségben maradása mellett maga kezelhesse, 
személyes ügyeit az apostoli király kivált­
ságának tiszteletben tartása mellett maga 
intézhesse. A kik barátai az autonómiának, 
azoknak találkozniok kell abban a köve­
telésben, hogy az említett jogosítványok 
egy, a mi közjogi és társadalmi viszonya­
inknak megfelelő intézményre, világi hí­
vekből és papokból álló vegyes testületre 
ruháztassanak át.

Ebben a követelésben, mely az auto­
nómiai törekvések lényegét képezi, nincs 
egyetlen-egy vonatkozás sem, meh et párt- 
politikai célokra kizsákmányolni lehetne. 
Hanem azt igenis el lehet érni ezzel a 
követeléssel, hogy annak erélyes és a 
politikai téren is érvényesített sürgetése 
közben kitűnik, kik barátai az ügynek, 
kik ellenségei. Ez az eredmény pedig csak 
használhat az autonómiának, mert az talán 
még sem kívánatos, hogy ezen ügy körül, 
annak ellenségei tömörüljenek,a kik azt vagv 
megakadályozzák, vagy agyonnyomorítják.

Nincs tehát okunk félteni az autonó­
miát a politikai küzdelmek szenvedélyeitől. 
Ezt az ügyet a pártszenvedély nem teheti 
gyűlöletessé, mert az minden pártprog- 
ramm felett álló közügy, mely a katholi- 
kusok egész összeségét érdekli. Különben 
is ez az ügy már évtizedek óta napiren­
den van a parlamentben, s Apponyi Al­
bert gróf még a 80-as évek közepe táján 
hangoztatta, hogy nem látja be, miért nem 
lehetne a 71-iki munkálatot alapul venni 
egy újabb autonómiai szervezkedéshez, a 
mely kijelentése a kormánypártban is so­
kak helyeslésével találkozott.

A mostani viszonyok között első sor- j 
ban a néppárttól várjuk, hogy az autono- ! 
miát politikai programmjába felvegye, de 
mint küzdelmeinek egyik fö célját. Erőt ad 
a párt törekvéseinek ez a küzdelem, s a 
többi pártokat abba a kényszerhelyzetbe 
hozza, hogy nyilatkozzanak, vájjon jogos­
nak tartják-e, hogy a katholikus egyház 
legfontosabb érdekei továbbra is a feleke­
zetien állam kormányának nyűgöző gyám­
kodása alatt maradjanak, s a hatalom ke­
zében idegen célokra kihasználtassanak r 

Nem akarjuk mi, hogy az autonómia 
bármely pártnak a monopóliuma legyen, 
sőt inkább az ügy érdekében azt óhajt- 

I juk, hogy annak minden pártban legyenek 
hívei, de ezt csak úgy érhetjük el, ha a 
kath. közvélemény az autonómiát, lega­
lább abban a keretben, melyben a kon­
gresszus által elfogadott munkálat mozog, 
mint erős követelményt oda állítja a 
mandátumot kereső jelöltek elé.

Ennek a közvéleménynek a kialaku­
lásánál a néppártnak vezérszerepet kell 
vinnie, ezt a párt politikai reputációja 
követeli.

Figyelmeztetés.
1901. évben okvetlen lesz általános 

képviselő-választás. Ideje korán készülje­
nek a t. ellenzéki választók minden irány­

ban fölfegyverkezni, mert Nyitramegyében
nincs kilátás ez idő szerint arra, hogy a 
választások a »törvény«, »jog< és »igaz- 
ság« jegyeiben fognak megtörténni, és 
igy rajtunk áll kellő időben elkészülni a 
harcra !

Nézetem és gyakorlati tapasztalataim 
szerint az első legszükségesebb fegyver 
a választói névjegyzék.

Erre nézve az 1899. évi XV7. t.-c 
150. és 152. §§-i azt rendelik, hogy az 
állandó véglegesen összeállított névjegy­
zékeket, a központi választmány december 
30-ig köteles az illető kir. közjegyzőnek 
elküldeni

A kir. közjegyző az őrizetére bizott 
példányból egyesek részére kiszolgálta­
tandó másolatokért, kivonatokért, bizony­
latokért vagy hitelesítésekért a szabály- 
szerű dijjakat számíthatja fel.

Az állandó névjegyzék egy példánya 
az illető városok és községek között fel­
osztandó (december 30-ig) és ezen példányt 
az illető község lakosai mindenkor bete­
kinthetik, illetőleg díjtalanul lemásolhatják 
vagy lemásoltathatják, mire az elöljáróság 
nékik kívánatra időt és alkalmat nyújtani 
köteles.

A törvény ezen intézkedései, illetve 
150 — 152. §§-ai 3000. évi január 3-én lép­
tek hatályba.

A törvény ezen rendelkezéseiből két­
ségtelen, hogy a választók névjegyzékei 
nem a körjegyzőknél, hanem minden egyes 
község elöljáróságánál helyezendők el, mert 
a lemásolásra ez adja meg az időt és al­
kalmat.

1 udjuk sajnos a múltból, hogy a 
névjegyzékek lemásolása a legtöbb helyen 
mennyi nehézségbe ütközött! Hány helyen 
erőszakoskodtak. Hányszor kellett a szó 
szoros értelmében lótni futni, kérni és fe- 
nyegetodzni, fizetni és gőzerővel dolgozni, 
hogy a névjegyzékhez hozzá jussunk.

V olt rá akárhány eset, hogy az al­
ispántól kezdve lefelé minden közigazga-

8 mee hozzátette, hogy a műremek annyira meg­
tetszett egy idevaló gavallérnak, hogy 50 forintot 
kínált érte.

Sárinak szive áradozott a boldogságtól, habár 
nem tudta, vájjon a p kerek summát ne vegvo-e 
pusztán bóknak az udvarias boltos ajakáról.

Megjött a névnap előestéje Sári szobalá­
nyuk kíséretében személyesen elment a boltba, 
hogy átvegye kézimunkáját s egyúttal megkö­
szönje a divatárus szívességét, ki annyi dicséretet 
szerzett az ismeretlen művésznőnek. Andiit a 
szomszédos utcán áthaladnak, mely a város egvik 
legek-ukiUi kereskedelmi ut váj a, az egyik kapun 
hangos >/ithi'Xoda< hallatszik ki az utcára.

— Kidobatoin, ha nem távozik I Haszonta­
lan csőcselek, gy lilevész nép I — hangzók bellii­
ről. — S meg idehozza a nyafogó porontyait a 
nyakamra, — mondá belülről ugyanazon rideg 
hang. — Dolgozzatok, takarékoskodjatok, mint én. 
Hanem persze, esekély fizetésből urasat) élni, 
adósságokat esiualui es aztán nem fizetni, hanem 
könyörögni. Szedtevette koldus népségé! —

A szívtelenségnek mindig vannak bizonyos 
Közhelyei. Munkára, takarékos-ágra inti az Ínsé­
gest. Hidegtálán lustaságot emleget ott, hol saját 
szívtelenséget akarja palástolni. Vedig egy részről 
a munka es takarékosság. de másrészről a kö-

nyöríiletesség oldja meg a megélhetés nagy problé­
máját.

A kapun fuldokolva rohant ki egy fiatal 
asszony, karján egy szegényesen, de tisztán öltö­
zött. mintegy két éves gyermekkel; utána még 
két szinten gondosan öltözött leányka futott 
ki anyjuk után. Mind a kettő sirt, mert az any­
jukat zokogni látták. A legkisebb is sirt. nem 
tudta miért, bizonyosan csak azért, mert a töb­
bieket is sírni látta.

Seri éppen akkor érkezett a kapuhoz, mikor 
I a siránkozó csoport nagy sietve távozott és ón- 
I kénytelen is megakadt a szeme a szokatlan lát- 
! váuyou. A járó-kelők is megállották, részvéttel 

néztek, s azután, mint az rendesen történni szo­
kott. ki-ki sietett a maga dolga után, anélkül, 
hogy többet tettek volna a puszta megindulásnál.

hem úgy Sári. Megfordult, hosszan nézett 
az ellenkező irányban menő ismeretlen után. 
Aztán hirtelen utánna iramodott. Útközben meg­
szólalt benne az ember, ilyen szavakkal: — De 
mi közöm nekem egy ismeretlen asszonyhoz V 
Hány szegény ugyefogyott ember vau a világon. 
Hiszen úgy sem tudok mindegyiken segíteni. — 

igy szokott tudniillik okoskodni az, aki 
senkin sem akar segíteni.

Aztán ő nemcsak mindenkin, de egyáltalá­

ban ezen az egyen sem tud segíteni. Hiszen neki 
semmije sincsen. Ha szüksége van valamire, azt 
megveszi a mama, meg a papa. Neki külön pénz­
tára nincsen. Minek avatkozni puszta kíváncsi­
ságból egy idegen, ismeretlen nőnek magánügyeibe?

Ez alatt utolérte a szegény asszonyt, ki 
egyik kezében egy ivrét papirost tartott, a má­
sikkal meg gondosan rátéritott egy szegényes 

I kendőt a didergő kicsikére, ki kis kacséival 
erősen szabadkozott ezen becsomagolás ellen. 
Azután részvéttel megszólító :

- Mi baja van szegény jó asszony ? —
A megszólított megállóit és kérdően nézett 

az elegánsan öltözött szép fiatal leányra, kinek 
jóságos arca azonnal bizalomra gerjesztette. Azu­
tán egyszerű, de megható szavakkal ecsetelte 
helyzetet. Az nem volt koldus előadás, hiszen 
segélyt nem várt, hanem egy részvevő szív szá­
mára való elbeszélés, melynek rokonszenvét meg­
hálálni akarta. Elmondotta, hogy a szívtelen 
hitelező árverést kért, melyet már holnap fognak 
teljesíteni. Le vannak foglalva bútorai, ágyne­
műje. Holnap minden dobra kerül. Eérje dijnok 
egy itteni hivatalban, napi 1 fitos keresettel. 
Abból szegényesen, de valahogy csak megélnek, 
mert az asszony is megszaporitja valamicskét 
kézi munkájával. De most férje beteg, egyik kis

<
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tási közeg egymásra tolta az intézkedés 
jogát, küldözgették az embereket Ponti- 
ustól—Pilátusig, de a névjegyzék lemáso­
lását mégsem engedték !

Az 1899. évi XV-ik t.-ckk. ezen visz 
szaélések ellenében csak gyönge elégté­
telt biztosit. Nehogy tehát érzékeny kárát 
vallhassuk annak, hogy a névjegyzékek 
lemásolására későn jelentkeztünk, használ­
juk föl a fenti törvényes jogot minél előbb, 
és szerezzük meg a képviselőválasztók 
névjegyzékeit minél előbb, legalább elké­
szíthetjük azokat több példányban is, mire 
használatba vesszük.

Szükséges ez kivált azért is, hadd 
lássuk ideje korán, fognak-e merni a köz- 
igazgatási közegek — a kir. közjegyzők­
ről ilyent föl sem teszünk — kifogásokat 
tenni, furfangoskodni, a választók fent 
leirt jogait csorbítani ?

És ha valaki merné, szóllaljunk föl 
osonnál! Közöljük a lapokban azonnal. Hív­
juk föl rá a belügyminister figyelmét azon­
nal, mert hogy Nyitrán a megyeházán 
meghallgattatni nem fognánk, az bizonyos.

Ellenzéki.

Parlamenti reform. Nagy és fontos 
kérdés az, melyet a két fentebbi szóval megje­
löltek. Kiterjeszteni a választói jogot, gyökeresen 
átalakítani az egész választási eljárást, új szem­
pontok szerint beosztani a kerületeket, mindez 
olyan mély megfontolást és beható megvitatást 
igényel, minőre a mostani országgyűlésnek sem 
ideje, sem módja nincsen. Nincs ideje, mert az 
elintézésre váró teendők egész sora áll a tör­
vényhozás előtt, s ezen teendők is oly fontos ki­
hatásnak, a parlamenti közszellemet és a válasz­
tások tisztaságát olyan közelről érintik, hogy 
igazán derék munkát végez az országgyűlés, ha 
ezeket a teendőket a rendelkezésére álló rövid 
idő alatt, a küzszükségnek megfelelő módon in­
tézi el. Hogy ne is említsük a költségvetés rész­
letes tárgyalását, melynél még az agrárizmus és 
a merkantilizmus is meg foguak ütközni, legalább 
is olyan szabású mérkőzésben, a mindben a bel­
ügyi tárcánál a municipalisták és az állami köz- 
igazgatás liivei összecsaptak, csak az összeférhe­
tetlenségi és a vicinális vasutakra vonatkozó tör­

vényjavaslatokra utalunk, melyeknél hosszú vi­
tákra van kilátás. S ha még ideszámítjuk a köz­
tisztviselők fegyelmi ügyeit szabályozó javaslatot, 
sok fontos javaslatot minden tárca köréből, lehe­
tetlen időt találnunk a parlamenti reform alap­
vető nagy elveinek megvitatására. De módja, ké­
pessége sincs ennek az országgyűlésnek ilyen 
gyökeres, mélyreható és nagy koncepciót igénylő 
munkára, mert hiszen tudjuk, hogy a bukott 
rendszer igazi vandalizmussal irtotta a parlamenti 
életnek azon kitűnőségeit, a kiknek csak az volt 
a bűnük, hogy ezt a törvéoytipró, erőszakos és 
nemzetietlen rendszert nsm támogatták. Iuy ki­
szorult a parlamentből az ellenzéknek több olyan 
tagja, kiknek törvényhozói működése mindig nye­
reséget jelentett a magyar országgyűlésre nézve, 
mint pl. egy böthy Ákos. Helyettük azonban be­
jutott egy sereg szolgabiró, főjegyző, nyugalma­
zott alispán, kik a saját szükebb hatáskörükben 
is csak másodrangú kapacitások voltak, vagy ép­
pen szemernyi súlylyal sem bírtak. Ezeket a lu­
meneket ki kell előbb küszöbölni az országházból, 
s beengedni oda azokat, kiket tudásuk és jelle­
müknél fogva méltán ille; meg hely a törvényho­
zás házában Csak azutái lehet a parlamenti re­
form kérdését szőnyegre hozni és sikeres meg­
oldás felé vinni. Egy ilyen korszakalkotó munká­
hoz minden jó tehetségnek és minden becsületes 
törekvésnek közre kell miködnie. Csak akkor lesz 
a reform az alkotmányos életet megújító és gaz­
dagító alkotássá. Azért nem tartjuk időszerűnek 
azt a vitát, mely a belügyi tárca tárgyalásánál 
ezen kérdés körül megindult. Nagy terveket úgy 
lehet alaposan elrontani, ha már előre kitűzünk 
elveket, melyek jó ét tetszetős ötletek lehetnek, 
de a melyeket az áts-úrt meggyőződés ueui fogad­
hat el valamely reform munkálat sarktételeinek. 
S ha egyszer már gyökeret vernek a közvélemény 
ben az ily ötletszerű felfogások, nehéz azokkal 
szembe szállni, nehéz azok ellenére valami jót és 
üdvösét alkotni. Ez okból nem alaptalan az a 
félelem, hogy az idő dőlt megindult vita inkább 
ártani, mint használni ng a parlamenti reformnak.

Levelezés.
Tisztelt Szerkesztő ír!
Beh sokat gondolkoztam azon, hogyan van 

az. hogy másutt, ha a legcsekélyebb esemény is 
előadja magát, arról az újságok a leggyorsabban 
tudomást szereznek, mg mi — pedig nem is 
vagyunk a jó Isten háta illegett. - ünnepelhe­
tünk, pásztorjátékokat rendezhetünk, mulathatunk

kivilágos-kivirradtig és senki még csak tudomást
sem vesz rólunk. (Hát ennek bizony a kath. kö­
zönség nembánomféle lustasága az oka. Ha pro­
testánsok, vagy zsidók rendeznek ilyesmit, azok 
nyomban kimerítő és szép tudósítást is küldenek, 
a örülnek, ha csak részben megjelenik is. Mi 
ráérünk egy hónap múlva is. Szerk.)

E fölötti töprengéseimben arra a tapaszta­
latra jutottam, hogy az illető szereplők vagy ün­
nepeltek aligha nem maguk sietnek lóhalálában 
értesíteni a világot szereplésükről meg ünne- 
peltetésökről, mert csak így tudom megmagya­
rázni, hogy a mi egyházmegyei metropolisunk oly 
gyorsan értesüljön holmi görbén égő templom­
gyertyákról, fényes óvációkról, párizsi utazás­
ról stb.

Azért másokat követve én is „mi rólunk“ 
akarok életjelt adui, és nem törődve a német 
sógor „eigenes Lob stinkt“ közmondásával, ezen­
nel közhírré adom és belekürtölöm a nagy vi­
lágba *) hogy :

a baáni róm. kath. iskolában karácsony má­
sod ünnepén és uj év előtti vasárnap magyar és 
tót nyelven pásztorjátékot adtunk elő.

Teljes joggal mondhatom, hogy „mi“ adtuk 
elő a pásztorjátékot, beleszámítva jó magamat is, 
mert én is kivettem a részemet úgy a pásztor- 
játék betanítása, mint előadásából.

Betanítani ugyan nem tanítottam, mert 
ehhez nem értek, sokkal jobban ért a mi e te­
kintetben fáradhatlan mesterünk, Pechán István 
tanító úr, de én — más szerephez nem juthatván, 
annál többet segítettem — bámulni.

Mert tetszik tudni Szerkesztő úr én kitü­
nően tudok bámulni, különösen ezeket a magyar 
nyelven oly debreceni gömbölyüséggel beszélő tót 
gyerekeket.

S hogy iná-mk is voltak a gyereksereg cso­
dáiéi, legjobban bizonyítja a szép bevétel.

113 frt gyűlt össze, mely összeg, leszámítva 
a majdnem 30 frtnyi kiadásokat, 35 szegény 
gyerek beruházására fordíttatott, a kik őszinte 
hálával es örömkönnyek kozott gondolnak a mi 
apát urunkra és a tanítói karra, első sorban 
pedig Pechán István tanító urra, a ki nem ki­
ttiéivé fáradtságot, fenmaradó kevéske idejét a 
jótékony cél érdekében feláldozta.

így töltöttük mi tehát a szent karácsonyi 
ünnepeket. Csak az bánt, hogy ezt más hozhatta 
volna t. Szerkesztő úr tudomására és nem én. 
Vártam, lestem a referádát, de csak késett az 
éji homályban, l'gylátszik Baánban kívülem nincs

*) Belekiirtolhette volna ezelőtt három héttel is.

fia két hét előtt halt meg difteritiszben. A te­
metési költség, orvos, patika, mind felemésztette 
a félretett garasait. Meglett volna a tartozás is, 
ha nem látogatja meg ez isteucsapás.

És sajátságos, a még fiatal asszony rokon­
szenves arcáról az elbeszélés alatt elröppentek a 
szenvedés könnyei és Sárika arcán jelentek meg, 
ki egészen elérzékenyült a nyomor egy fejezeté­
nek ilyen hatásos előadása alatt.

— S mennyi az, amit az a szívtelen ember 
követel ? — kéníé, anélkül, hogy valamire gon­
dolt volna.

_ Sok, sok pénz a mostani körülmények
között, ötveu forint.

Ötven forint 1 Bizony az sok pénz. Az csak 
annak kevés, aki segíteni nem akar.

.Sári már szinte sajnálta, hogy kérdezte a 
követelés nagyságát. Hiszen ő úgysem segíthet 
rajta. Neki semmije sincsen. Ha az 1—2 forint 
volna: de ötveu! Arra még gondolni is sok.

Mári, a szobalány, ki kíséretében volt, már 
unni kezdte a dolgot és türelmetlenül ráueigálni 
kezdte úrnője ruhaszegélyét.

Ütvén forint! — Hirtelen egy gondolat ci­
kázott át agyán keresztül. Ötven forint! Micsoda 
véletlen találkozás az. A divatárus is annyit mon­
dott, hogy annyit kínáltak vánkosáért. — Jöjjön

velem, — mondá a szegény asszonynak, aki maga 
sem gondolta, hogy m le-z most A szegény 
kicsikék, kik anyjuk ruhájába kapaszkodtak, szót­
lanul követték. Hiszen » mama többé nem sir, 
miért sírjanak ők, hiszen ők a mama lelkenek 
visszhangjai csupán.

Muri nem tudta, ni fog történni, mert neki 
az ötveu forintos Ígéretről nem volt tudomása, 
de ha volt volna i-, el nein hiszi, hiszen ki 
adna azért f>0 frtot, aminek anyaga legfölebb öt 
irtot ért.

Sári a boltnak tartott, melynek kirakatában 
ki volt állítva vánkosa. De útközben eszébe ju­
tott, hogy hátha a divatárus csak hízelgő bókot 
mondott neki. Hátha az "tO frtos ajánlat nem is 
igaz. Csak azért mondotta a kereskedő, mert 
tudta úgy is, hogy nem eladó. Aztán 50 frtos 
ajándék egy leánytól, hozzá ismeretlen személy­
nek. kit most először lökött elébe az utcai vé­
letlen Ez már mégis csak könnyelműség volna, 
mondotta bensőjében egy ellentétes hang. Osto­
baság, meggondolatlan könnyelműség, mondanák 
a hidegen számitó emberek.

Ez alatt odaértek a bolthoz. A vánkos ott 
pompázott a villamos lámpa fényében. A madár­
kák, a kolibrik, az amaranthe virágok még szeb­
beknek látszottak rajta, mint annakelőtte. A

papagájok acélkék tollazata ragyogott az élénk
fényben. Ezektől kellene neki megválnia, egy 
iilegeu ismeretlen személy miatt, kit tán most 
látott életében először. Ostobaság, bolondság, 
mondotta neki a hidegen számitó ész. Aztán mit 
adnál édes anyádnak névnapi ajándékul, mondá 
neki az okos előrelátás. A névnap előestéje meg- 

■ érkezett, már csak legfölebb egy óra választ el 
I az időponttól, mikor át adhatja az ajándékot. Ha 

meg volna legalább idő, valami mást készíteni. 
De igy ! Az lehetetlen.

Azután egy pillantást vetett az anyjuk ru­
hájába kapaszkodó kicsinyekre, kikkel a szegény 
asszony a lelketlen hitelező szivére akart volna 
hatni, ha annak volna szive. A hatás meg volt, 
de Sárika lelkében.

A picinyek szemében ragyogott a bizalom, 
habár nem tudták, csak sejthették, mi fog bekö­
vetkezni. Sári egy kis lelki tusa után belépett a 
boltba, nyomában a szegény asszonynyal.

_ Uram — mondá a kereskedőnek, ko­
molyan mondja, hogy 50 frtot kínáltak a ván­
kosért V

— Komolyan, nagysád, mondá a kézdezett.
Ma is itt volt a vevő.

— Ismeri ezt az asszonyt? — kérdé halkan 
a divatárust Sári, mialatt a jövevényre mutatott.
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ilyen „ügyes tollforgatö ember* la mi bizonyos 
büszkeseggel tölt el), a ki erre vállalkozott volna.

így történt meg tehát az, bogy én voltam 
kénytelen, minden szerénységem dacára is, „mi 
rőtünk“ beszélni; és igy fogja megérteni a 
Szerkesztő ür is, *) hogy mért Írok csak most, 
ilyen későn, es mért untatom ócska ó-evi dol­
gokkal ebben a vmloi atuj uj-évbeu.

A t. Szerkesztő ürnak 
Trencsén-Baáu. 1900 jau. h>.

őszinte tisztelője 
Turcsin Antal.

*i Nagyon n-hezen megy a fejünkbe, Szerk.

Újdonságok.
Halálozás. Seybold János, nyugalmazott 

nyitrai törvényszéki biró, Budapesten egy gyógy­
intézetben, hová, mint lapunk előző számában 
jelentettük, legutóbb szállíttatott, jau. 12-én el­
hunyt. Holttestét Kö-zegrc szállítottál., s jau. 
V’i-án evangélikus szertartás szerint őrök nyuga­
lomra helyeztek. Béke poraira 1

Köszönetnyilvánítás. Bende lnne me­
gyés püspök ür Öméltósága, mint eddig már any- 
nyiszor újabban is szép jelét adta ismert áldozat- 
készségének es atyai gondoskodásának, midőn a 
nyitrai kátli. legényegyletnek .00 koronát juttatni 
kegyeskedett. Az egylet vezetősége ez utón is há­
lás köszönetét mond ö méltóságának a kegyes ado­
mányért. Batthyány Vilmos yr. egyleti elnök. — 
Beudc Imre püspök ur ó méltósága, mint minden 
évben, az idén is kogves volt a trencséni káth. 
legényegyesület céljaira 200 .koronát küldeni. Oly 
jótétemény ez. melyet a nevezett egyesület eléggé 
meghálálni képtelen. <> méltóságának az egylet 
nevében ily úton is mond fiúi hálás köszönetét az 
egylet elnöke.

Nyitramogyei esküdtek az 1901. év 
első ülésszakára. F. hő 15-éu sorsolták ki az első 
ülésszakra köteles esküdteket, kik a következők : 
Ajtics Horváth Dezső (Vágvecse), Berzse Domon­
kos (Nyitrai, Blumenstein Mór (Érsekújvár), 
Csőrgey László (Salgócska), Drexler János (La­
kács), Fuchs Samu (l\á|i). Gudera Vencel (Tor­
nác). Guggenberger Géza (Bori), Halmai János 
(Nyitni), Jeszenszky Géza (Patvaróc), Kracsun 
István (Malánta), Kratochvilla Aurél, (Érsekújvár), 
Micheller Károly (Vittenc), Mayer Károly (Nyitra), 
Rosenthal Jakab (Kovarc), Sád Lajos (Érsekújvár), 
Sporzou Érnő (Pri vigye), Strasser Lajos (Alsó- 
Vesztenic) Toifel József (Nyitra), Sztudinka Kde 
(Alsó-Yásárd). Trnovszky János (Szenic), dr. Ta-

niasovics Ferenc (Szenic), ‘Fully István (Tornóc), 
Verő Arthur (Nyitra), Verő Zsigmond (Nyitra), 
Velcsey Gyula (Janófalu), Vomlra Zsigmond iSo- 
pornya), Weisz Adolf (Érsekújvár), \\ei<z József 
(Nyitra), Zobel Gyula (Nyitra). Helyettes esküd­
tek: Bariba Janos (Nyitra), ifj. Braun Mór 
(Nyitra), id. Kirchner Antal (Nyitra), Kovách Jó- 
z-ef (Nyitra), Morton József (Nyitra) Neumann 
Henrik (Nyitra), Nyulnssy Sándor (Nyitra), Pul- 
lak Miksa (Nyitra), Yásony József (í rméiiy), 
Vilimek Camillo (Yicsap-Apáthi).

A Nyitravárosi Ipartestttlet el­
aggott és munkaképtelen tagjainak segélyezési 
alapja javára 1901. évi február 2-án, az „Arany 
Szarvas" szálló dísztermébe!! zártkörű táncvigal- 
mat rendez. Kezdete esti S órakor. Belépti dij 
személyenkint 2 korona. Felülfizetősck köszönet­
tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Be­
lépti jegyek válthatók Huszár István úr könyv­
kereskedésében, Sáffár József ür borbély-üzleté­
ben és Borsiczky Rezső ür szivartőzsdéjében. Az 
ügy érdekében kéretnek az igen t. hölgyek egy­
szerű nyári ruhában megjelenni.

A nyitrai kath. körben a Vörös­
marty szobor javára na este 7 érakor zeneestély 
lesz a következő műsorral: 1. Titus. Opera-nyi­
tány. Mozarttól. Előadja a zenekar. — 2. Ima a 
hazáért. Dusiuszky Lipóttól. Énekli a férfikar. —
з. Néhány vonás Vörösmarty életéből. Felolvassa: 
dr. Diniek János. — 4. Op. 18. Vonósnégyes. 
Mendelssohntól. — 5. Hedvig. Legenda. Vörös­
marty Mihálytól. Szavalja: Feitscher Oszkár. —
и. Fohász llüher Károly »ól. Férfikar, harmonium 
és zongora-kísérettel. — ", Legenda. Wieniawski- 
tól. Hegedűn, zongorakisérettel. — 8. Lied uhué 
Worte. Czaikovskitól. Hegedűn, harmonium- és 
zongorakisérettel. — 9. Seózat.

Városi közgyűlés. A múlt szerdán 
tartott kép viselő-testületi ülésen a napirend előtt 
Horváth József interpellál a Nyitricska szabá­
lyozása folytán elhanyagol állapotba jutott vár­
megyeháztér rendezése, ídtóltése es parkírozása 
tárgyában. Szóló szeretné ha ez még a tél fo­
lyamán megtörténhetnék, a minek egyébként még 
múlt őszkor meg kellett volna történnie. A pol­
gármester a tér rendezését most leien nem tartja 
célszerűnek, mikor a öld kőkeményre van be­
fagyva. A vállalkozó különben is megígérte, hogy 
a tér rendezésére dijtilauul egy tervet koszit el. j 
— Palásthy Vilmos kérdezi, hogy a méntelep i 
laktanya átvétele miírt nincsen eddig teljesen I 
keresztül vezetve? Szerinte ez az oka annak, 
hogy a miniszter a befektetett, töke kamatait 
nem fizeti reudesen. A polgármester megígérte, 
hogy erre a kérdésre legközelebb válaszolni fog. 
Ezután Kállai Ármin szólalt fel, ki panaszkodva 
felhozta, hogy a város csődbe kerül, mert fizetés 
képtelen lett a sok haszontalan építkezés folytán. 
Glasner es más vállalkozók bepereltek már a

— Ismerem — válaszoló emez, egy szegény 
dijuok felesége. X alamikor jobb napokat láttak 
mindketten. —

— No hát annál jobb, hogy nem csak sze­
gény, de igazau megérdemli is. Uram, feltétlen 
diseretiójára számítok, hogy tettemet senkinek, 
s nevemet még a segélyezettnek sem árulja el. A 
vánkost eladhatja s az árát fizesse ki e szegény 
asszonynak — S azzal egyet fordult a sarkán s mi­
előtt a divatai us vagy még iukáhb a szegény asz- 
szony fülocsúdott volna ámulatából, ott hagyta 
mindkettőt. Mari. a szobalány, utána sietett s azt gon­
dolta magában, hogy Sál i kisasszony megbolondult.

— Jézus Mária! Ötven forint! Hiszen az 
nekem egesz évi herein ! No de ilyet! Hát most 
mi az Isten csudáját lógja adni mamájának ? — 
kordé Sárit, uiidőu utolérte..

A leány válaszra sem méltatta, csak sietett 
a csikorgó hidegben. A vánkost ott hagyta, de 
egy egész szivet cipelt haza tele boldogsággal.

A legendák korszakában azt mondanám, hogy 
mire Sári hazajött, ottbon még szebb vánkost ta­
lált, melyet az angyalok, vagy tudja Isten micsoda 
túlvilág! lények hímeztek es festettek. A mi rideg 
világunkban bizony Sári nem talált otthon semmit. 

Most csak azon törte fejét, hogy mit fog 
Dicsekedjék a szép tettel ? Nem, azmondani.

üres hivalkodás volna. Vagy hazudjon ? Nem, azt 
annál kevésbbé teszi. Miiyen jó volna most amo­
lyan mesebeli tündéi; aki a jótetteket nyomban 
jutalmazni szokta. De bizony nem jött. Sári most 
zavartan várta a pillanatot, mikor édes anyját 
üdvözölnie kell. Pedig mi másként képzelte ő azt 
még csak néhány érával ezelőtt. De ha vissza­
gondolt arra a szegény asszonyra, édes megnyug­
vás töltötte el lelkét.

A mamát a papi díszes chinchilla bundával 
lepte meg. Sárika nővére Manyiival hímezett 
ridicule-táskát ajándékozott, s csak nézte, hogy 
mivel log előállani íz a folyton titkolódzó Sári. 
I tóvégre is kitelik tőle. hogy üres kézzel üdvözli 
a mamát. S úgy is lett. Sáli felve közeledett az 
asztalhoz, hol kérdőleg néztek reá. A csacska 
szobalány aztán kifogyhatatlan bőbeszédűséggel 
elmondott töviről hegyire mindent. A többiek né­
mán összeneztek, nem akartak hinni a szapora 
beszédű szobalánynak. S mikor Sári megerősítette 
Mari állításait, meglepetve önmagukban csendben 
mérlegelték, vájjon helyesen cselekedett-e a leány, 
de a mama odahajolt leánya homloka fölé e sza­
vakkal: le adtad nekem a legszebb névnapi aján­
dékot — s két rezgő könnyet csókolt le Sárika 
nagy fekete szemének hossza pilláiról.

Jánosszrgy.

várost, mert a pénztár a tanács utalványait nem 
tudta kifizetni. Rosszhiszeműséggel vádolja a vá­
rosi ügyészt, ki a pert húzza-halasztja, termé­
szetesen a város rovására. Szóló szégyenli magát, 
hogy ezt meg kellett élnie. A polgármester nem 
hiszi, hogy a városi ügy és 't eljárásában rossz 
hiszemfiség vezelué. Glasner perli a várost, s 
vádkeresetéhen csak 5% kamatot kért. A pol­
gármester hajlandó lett volna a vállalkozóval 
egyezséget kötni, de nein lehetett, mert Glasner 
akkor már 7‘/t°,o-ot köveiéit. Ily körülmények 
közt neui maradt egyéb hátra, — miután a mi­
niszter a megszavazott kölcsönt nem hagyta hely­
ben, — mint a helybeli intézeteknél a szükséges 
26.000 koronát felvenni. Ű érintkezett is az 
illető intézetekkel, de ezek is 6”/0 ot kérnek! 
Különben a polgármester e napokban vár ezen 
ügyben bővebb felvilágosítást, és e miatt, ha 
szükségesnek találja, jövő hétfőn rendkívüli köz­
gyűlést hív össze. — A rendőrkapitány jelenté­
sének azon részét, melyben Palásthynak a vasár­
napi munkaszünet kijátszására vonatkozólag oda­
nyilatkozik. hogy 17 rendőr nem képes a törvény 
rendelkezéseit ellenőrizni, miután azt az inter­
pelláló tudomásul nem vette, a polgármester sza­
vazatra bocsátván, azt a közgyűlés 2 szavazat 
kivételével tudomásul nem vette, miért is annak 
tárgyalása a jövő közgyűlés napirendjére kitüzetni 
rendeltetett. — A Mogyorós-puszta, városi birtok 
bérlete szeptemberben le fog járni és árverés 
utján újból bérbe fog adatni. A szerződési felté­
telek megszerkesztésével a gazd. bizottság Bíza­
tott meg. — Wilberding, nem rég megválasztott 
városi állatorvos, állami állatorvossá kineveztet- 
vén, a törvény szerint a kinevezést elfogadni köteles, 
a miért jelen állásáról lemondott. A lemondás 
tudomásul vétetvén, Würmer János, nyug. állat­
orvos 60 kor. havi díjjal ideiglenesen’ az állat­
orvosi teendőkkel megbizatott. Elhatároztatott 
egyúttal, hogy az általános tisztujftásig ez az 
állás véglegesen nem fog hetöltetni, mi nehány 
száz koronának a megtakarításával fog járui.

A nyitrai rém. kath. elemi népiskola
szegény talmiéinak felruházására folytatólag adakoztak : 
Herczegh István IV. oszt, t. gyűjtő-ivén Bartoss Antalné 
1 k., Tamaskovits Mihály 1 k., dr. Szulyovszky Dezső 2 
k., Ilerczegh István 1 k., Herczegh Pista 1 k, összesen 6 
korona — Czigány Dezső IV. oszt. t. gyűjtő-ivén Krammer 
Sándor 1 k., T. Z. 1U 61., König A. 10 61., H. N. 50 81.. 
Bellák I). 20 61., Metzger Edéné 10 61, összesen 2 korona. 
- Dvorák Kálmán IV. oszt. t. gyűjtő-ivén N. N. 10 61, 
Weigl Erzsi 20 61 , Mattyasovsiky 20 61., Toifel Jozsefná 
1 k, Steíkovits József 40 61, Weigl Mariska 20 61, Ja- 
knbicsek F. 40 81., N. N. 16 61, N. N. 20 61, Bangha 
Zsoßa 1 k , Csernyák József 40 61, özv. Matejka Anna 20 
81, N. N. 20 61, N. N. 20 61, N. N. 20 81, Zajicsek N. 
20 81 , N. N. 10 61, N. N. 20 61, Kostyál Ilona 20 61.. 
összesen 5 korona 76 fillér. — Iirccska János IV. oszt. t. 
gyűjtő-ivén t'hercsik László .80 61, Növelni Vilmoz 20 61, 
Nedőczy Pál 40 61, Szabó Gizella 40 61, Stefek Mici 20 
61, id. Brecska János 20 61., Misz Rezsöné 40 61, Szlávik 
Irnette 60 61, Szecsényi Margit 20 61, üharcsek Mária 
20 61, Brecska Jánosné 20 61, König Róza 20 61, Meli- 
cherné 6 61, ifj. Brecska János 20 61, összesen 3 korona 
76 fillér. — Ott János II. a) oszt. t. gyűjtő-ivén Keltscha 
Nándor 2 k„ N. N. 40 61, N. N. 40 Hl, N N. 30 61, N. 
N. 40 61, Ott Endre 40 ül, N. N, 50 61, N. N. 40 ül. 
Illés József 40 ül., N. N. 28 61, összesen 5 korona 48 
fillér. — Arthold Oszkár I. b) oszt. t. gyűjtő-ivén N. N. 6 
61, N. N. 1 k, ifj. Deák János 20 ül, Justh 20 81, M. N. 
40 61 , R. K. 50 61, S. 1. 20 61, N. N. 20 Hl, N. N. 20 
61, Kenézy Csatár 40 6!, Névery Sándor 50 81 , Frank 20 
61, Ammer József 20 ül, Vagyon Moskó 1 k„ B G. 40 61, 
Engel József 1 k , Tnrzer R. 1 k„ T. A. 14 61, Bieliczky 
Margit 1 k, Arpássy Tibor 1 k, Jalsovszky Anna 1 k, 
l'ollyák l’álné 40 Hl., B. 40 61, Vitai A. 40 61, Arthold 
Emilné 1 k, Arthold Emil 1 k, összesen 14 korona. (Foly­
tatjuk).

Vármegyei határozatok a legutóbbi 
(jan. 18.) közgyűlésről: Nyitravármegye megsza­
vazza tisztviselői fizetésének emelésére a 2% 
pótadót. — A gazdasági munkás- és cseléd-pénz- 
tar javára ;HX) koronás nlapitó tagdijt tesz le. — 
Csatlakozik Háromszék uiegyehez s felir a kor­
mányhoz a nemzetiségi törvény módosítása végett.

Barsvármegyével felir a mesterséges borok 
korlátozása iránt. — Az Érsekújváron felállítani 
szándékolt újabb gyógyszertár nem engedélyez­
tetik.

Vivó-akadémia Nyitrán. A nyitrai 
színház a múlt vasárnap szokatlan látványt nyúj­
tott a néző közönségnek. Kardok és tőrök vil­
logtak a színpadon, és mérkőztek egymással egész 
szenvedélyességgel. Előbb egy kis muzsikával ve­
zették be a páros viaskodást, melyben Pongrácz 
Géza (hegedű), Elesch József (cello), Stetka B. 
tanár (viola) és l'ougrácz Károly (zongora) sze-

*?
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repeltek. Az urak nagy szorgalommal tanullak be 
egy nehéz klasszikus darabot, és olyan precizióval 
adiék elő, mennél nagyobbat egy nem professzió- 
natus zenészektől kívánni sem lehet. — Azután 
Sebeők Sárika, a budapesti operai tanfolyam nö- 
vendéke, dr. Sebeők Antal, uyitrai bonvedtörzs- 
orvos ifjú leánya. A kisasszony rendkívül kellemes 
színpadi jelenség, s oly gráciával hajlongutt a 
feleje zúgó tapsviharra, begy egy cseppet sem 
találtuk elhamarkodottnak azt a három bokrétát, 
melyet odanyujtoltak neki, mielőtt egyáltalában 
valamit énekelt volna. Verdinek tiucsudalát éne­
kelte az Aidából. Hangja tiszta, még a legfelsőbb 
regiszterekben is minden erőltetést nélkülöz, és 
terjedelmével bámulatba ejtette a közönséget. 
Persze a középhangokba ő hódol a divatos tre- 
molónak, a mire pedig éppenséggel nincsen szük­
sége szép üvegrsengésű hangjának. Mondani sem 
kell, hogy a kihívásnak hossza-vége nem volt 
Hát ha még egy rhytmikus jó magyar dalra 
gyújtott volna! Ezután Pascher Imre, városi 
mérnök következett, hegedűn néhány spanyol 
táncot adott elő s egyszerre meghódította vele a 
uyitrai közönséget. Pascher úr jatéka teljes elis­
merést érdemel, és csak nyer vele, ha némileg 
mérsékeli temperamentumát. Az igazi művész 
hegedűjének úgy is csak a hangjával akar hódí­
tani. és azt Pascher úr teljes mértekben elérte.
— És ez után mi következett ? Balázs ezredes, 
Deák János, Eszterházy J. gr., Chudovszky Géza, 
Juhász Sándor, Rudnay Sándor, dr. Thuróczy 
Károly — a színpadon! Szokatlan látvány volt, 
ők maguk is eleinte feszengve Ilitek ott. s telette 
különösnek találhatták, hogy most szemközt ülnek 
a közönséggel. Lelkes főhadnagy kivont pallossal 
ott állt, — hogy szecessziós stílusbau beszéljünk
— mint egy cherub a kulissza bejáratánál, Az 
után jött a vívás Gisser Ágoston Salgó tisztje­
lölttel. Salgó kitűnően vív, ellenfelének négyet 
ad, mig ő maga csak kettőt kapott. — Érdekes 
volt dr. Porteleky Lászió küzdelme vltőrrel Akay 
ellen. Porteleky ugyanis balkézzel küzdött ellen­
felével, ki meg jobbkezében szorította a tőrt S 
a balkéz úgyszólván nem tudta, hogy mit csinál 
a jobb, mert a jobb kezűnek 4 szúrást adott, 
mig maga csak egyet kapott. — Ez után követ­
kezett Tombor Jenő (2) és Szőke hadnagyok (ö); 
(A zárjelbe tett számok a kapott vágásokat jelzik.)
— majd Torricelli vivőmester Épedről (.3) és 
Berty (ő) a Ludovika vivómestere ; dr. Haberfeld
(4) gr. Lavaulx Victorral (15) küzdött. — Ezután 
következtek: Akay (3) és Ilalbíeib (5); lelier
(5) és Salamon (áj; — Kieseit (7) és Torricelli 
(3); — Santelli (1) és Arlow (8) vltőrrel; — 
Torricelli (2) és Krenesey (7); — Fehér (3) és 
Gisser Ágoston (3); Kieseit (3) és Porteleky (fi);
— Haberfeld (ti) és Halbleib (3); — Berty (4) 
és Arlow (6); — Kieseit (9) és Santelli (7). 
Érdekes volt a laikusra, mikor egyik tivó a 
másiknak kezéből kiütötte a kardot, hogy az 
ötször-hatszor bukfencet vetett, mielőtt leesett 
volna a földre. Mi csak, mint laikusok ítéljük 
meg a küzdelmet, s úgy találjuk, hogy az inkább 
szalon produkció volt, "mint szenvedélyes össze­
csapás. S csak néha-néha tört ki a küzdőkből a 
temperamentum. De azért meglátszott, hogy né­
hány perc alatt mennyire megizzaszt ja a küzdő­
ket. A hölgyközönség csak a hevesebb összecsa­
pásnál mutatott meleg érdeklődést az előttük 
idegenszérű sport iránt. — Legjobb vívónak bi­
zonyult Santelli, budapesti vivómester, utána 
mindjárt Éleseit következett.

Szinielőadás. A uyitrai katli. legény- 
egylet a jövő vasárnap, január 27-én, sziuielő- 
adással egybekötött táncmulatságot rendez saját 
helyiségében. Kezdete esti 8 órakor. Belépő díj 
személyenkint 1 korona. Jegyek előre válthatók 
Feilschet" Ernő egvl. pénztáros üzletében. Szilire 
kerül: „Telefon a vidéken“, tréfás magánjclenet. 
„A vándorlegény“, Petőfi Sándortól. „Az idege­
sek“, bohózat egy felvonásban. Előadás után tánc.

Farsangi krónika. A nayy-tnpolcsányi 
polgári oh. kör február 2-án zártkörű táncvigal- 
mat rendez. Személyjegy 2 kor., családjegy 4 kor.
_ \ vörös kereszt-egylet holicsi fiókja szintén
február 2-án álarcos jelmez-estélyt rendez. Be­
lépő ugyanaz.

Hogyan informálják a minisz­
tert! Széli Kálmán jatt. 17-iki országgyűlési 
beszédében kijelentette a bábaképző intézetekről, 
hogy „hasonló tanfolyamokat nyitottunk Ny Urán 
és Marosvásárhelyt“. Kegyelmes ur, önök Nyitrán 
csak minisztereket felültető tanfolyamot nyitottak, 
mely már évek óta élénk virágzásnak indult, és 
a miniszterek ugylátszik alapos sikerrel lelülnek

neki. Bábaképző tanfolyamunk nincsen, hacsak 
nem Szeli Kálmán porté feuille ében.

Zalka János győri püspök elhunyta ben­
tiünk i< a legmélyebb részvét érzetét kelti fel.
Ifjú korunkban bőkezű maecenásunk volt, mit 
eleiünk végéig uem fogunk elfeledni. Lapunknak 
támogatója volt annak első megjelenésétől fogva 
a mai napig. — De uem ezek a körülmények 
domborítják ki előttünk Zalka János alakját. Az 
a mocsoktalan puritán jellem, az a minden téren 
érezhető jótékonyság, (közel 300,000 koronát adott 
közcélokra), az a kath. kérdésekben megalkuvást 
nem tűrő határozottság, az, ami tiszteltté, orszá­
gossá te-zi nevét, még uagvsoká halála után is.
Az utókor már régen pálcát tört a lavírozó, örökké 
diplomatizáló alakok felelt, már régen feledésnek 
adta őket, mikor Zalkának egyénisége még min­
dig világítani fog a múlt homályából. Vigasztalja 
meg az Isten a győri egyházmegyét azzal, hogy 
olyan főpásztort adjon neki, ki nemcsak Zalka 
püspöki székét, hanem jellemét is a kath. ügy 
bátor bevallását is örökölni fogja.

Törvényt tipró törvényhozók. Szép 
! példát adnak a törvények tiszteletéről a magyar 
! törvényhozás tagjai. A képviselők közöl a legkö­

zelebbi teljes ülésen nem kevesebb, mint 11, ol­
vasd tizenegyet, párviadal vétségé miatt kérik a 
büntető bíróságnak kiadni. Aztán mondja meg 
valaki, hogy nem vagyunk „lovagias“ nemzet!

A. privigyei kőszén lelett megindult 
a harc a uyitrai megyeházon. A jau. IS-iki köz­
gyűlésen dr. Kábái nyitotta meg a vitát. Szerinte 
leghelyesebb lenne, ha a miniszter szakértőket 
küldené ki fúrásokat eszközölni, hogy konstatál­
ható legyen, meddig terjed a telep, milyen mély 
a szénréteg es milyen értéket kepvi.-el. Kevesli 
mindkét vállalkozónak ajánlatát, melyek egyikétől 
métermázsánként 2 fii., másikától 3 fillért kapna 
a község. Ö egy néhány év előtt a pécsi kőszén- 
bánya részv.-társaság ágense volt és a társaság 
neki 10 fillért juttatott miudeu métermázsa után. 
Dr. Gyürky Géza tiszti ügyész megcáfolni ipar­
kodik Kállai állításait, Markhot Gyula sem ért 
egyet vele, mert a privigyei járásban a szeutemeg 
mintegy 7000 hold kiterjedésű, melyből I’rivigye 
községre csak 00 hold jut. A próba furatások 
nem is 10, de nem is 100, vagy 1000 írtba ke­
rülnek, legalább 10000 írtba, vagy még többe. 
Markhot is Pálffy gr. mellett foglal állást, dr. 
Daugha Sándor természetesen szintén csatlakozik 
hozzá. Etnödy József nem utazott soha szénben, 
(,e ueai is bujkált a bányák gyomrában, és igy 
nem is szakértő, de mégis szakértő minden más 
polgártársával együtt, ki szénnel fűt, es mint 
gazda több szent fogyaszt, mint valami más házi 
úr, ki csak kályháját fűti. Rosszalja Pálffy gróf 
ajánlatát, ki milliókban kotorász, és oly csekély 
ajánlatot tesz, s nem helyesli a részvénytársaság 
ajánlatát sem, mely börze-spekulátiókban merül 
el. A fő az, hogy a szén jó legyen és olcsó. A 
minap utazott egy úri emberrel, ki valóban szak­
értő volt a szén terén, többek közt azt mondván, 
hogy a privigyei kőszén kitűnőség tekintetében 
vetekedhetik a sziléziai Osztraui legelsőbb kiállí­
tású kőszénnel. A vármegye Pálffy gróf részére 
állott és a privigyeiekuek a salgótarjániakkal kö­
tött szerződését nem hagyta jóvá — Egyébként 
magán utón vett értesülés szerint a Pálffy uia- 
dalom és a salgó tarjáni részv. társ. közt most 
tárgyalás folyik és mint értesülünk, ez utóbbi 
társaság fogja átvenni az egészet. Nekünk telje­
sen mindegy, fő az, hogy a szén napfényre ke­
rüljön és a közönségnek hozzáférhetővé tetessék.

A közigazgatás egyszerűsítése. Mi 
legyen az V Trencséumegyében tudják. Meghány- 
ták-vetették a miniszteri tervezetet és oda lyu­
kadtak ki, miszerint „a kézbesítésnek a belügy­
miniszter körrendeletének 3. pontjában optált 
változtatását az értekezlet, bár annak üdvös cél­
zatát elismeri, ezen vármegye határai között még 
időelőttinek tartja és a viszonyok változásáig to­

vábbra is a községi elöljáróságok utján teljeziten- 
dönek véli azért, mert a vármegye népe még nem 
nein érett arra, hogy a kézbesítő közegnek ma­
gyarázatát és útmutatását, mely a közvetlen postai 
kézbesítésnél elesik, nélkülözhesse*, llát nem pá­
ratlan gondosság ez ? Hogy őrködnek a szegény 
tót paraszt fölött! Valaki azoubau azt mondta, 
hogy mindez csak azért vau, mert ily utón is a 
markukban akarják tartani a „liberális dogma* 
megtáinogatására. A felebbezésekre vonatkozólag 
is eltér véleményük a miniszterétől. Elismerik, 
hogy „a közönségre felette hátrányos azon sza­
bály, hogy az élőszóval kihirdetett kihágási Ítélet 
ellen azonnal kellessen a felebbezést bejelenteni, 
a mikor az ítéletnek rendszerint meglepő, vagy 
megfélemlítő hatása alatt se ideje, sem módja a 
felebbezés szükségét nyugodtan megmérlegelni. 
Mégis az értekezlet ajánlja, hogy a 20 koronát 
felül nem haladó pénzbüntetést kimondó I-só fokú 
Ítélet ellen továbbra se lehet felebbezéssel élni, mert 
a gyakorlat beigazolta, hogy a felebbezés ilyetén 
korlátozása a rendőri intézkedés oltalmára és 

, eleven hatályára nélkülözhetetlenül szükséges“. Uh 
igen ! A gyakorlat beigazolta. Kivált ügy válasz­
tások idején. És kivált a néppártiak ellen bizo­
nyult „eleven hálálva“ „rendőri oltalomnak“. 
Hogy a légy csípje meg őket !

Utazás a trencsénmegyel cukor­
gyár körűi. Évekkel annak előtte már volt 
egy cukorgyári temetés, melynél a kistermelők 
viselték a temetési költséget, a titkos és nyílt 
nevető örökösök pedig adták az „önzetlen* haza­
fiakat. A mult évben ismét akuttá vált a cukor- 
betegség Treucsén vidékén, A kik Trencsén- 
Teplán akarták a gyárat, legalább megmondták: 
mit akarnak ? A másik csoport azonban még azt 
sem vallja be, hogy Melcsicen akarná a gyárat 
építeni. Miért röstelkednek V Hiszen az csak nem 
lesz hátrányára a gyárnak, hogy oly közel ke­
rülne Kis-Z'átnbokréthez ? Lám Kis-Zsáinbokréth 
kicsinyke község, tanköteles is kevés van benne: 
mégis van állami iskolája, holott a szomszédban 
inkább elkellett volna. De hát mért nincs miuden 
községnek befolyásos fia es annak eladó épülete, 
melyet az „állam“ iskolának megvehetne?! Sok 
szó esett a „magyarokról“ meg a „morvákról“ is a 
cukorbetegség különféle stádiuméiban, pedig sem 
magyar, sem morva — hanem mindig csak zsi­
dónak marad a zsidó! A cukorbetegről azt állítja 
az orvosi tudomány, hogy .étvágya, szomjúsága 
fokozódik, de dacára a bő táplálkozásnak, izom­
ereje csökken. Nem így vagyunk-e a cukorgyár­
ral is? A teplai már leiig készen állt, a morva 
szél azonban egyik legerősebb falát ledöntötte. 
Azóta szélcsend állott be.

Nyugtázás a s/t. Vince-növérek trencseni hír.» 
imáiéit építeni szándékolt templomra hegyiül adományokról. 
— A már jelzet t 181. sz. gyűjtőivel) adakoztak ; Tóth An­
tal,,é Zsolna 4 k., Gesswein Ovuláné Zsolna 1 k , Panal 
János Zsolna 2 k , Kovalik Flórt. Zsolna 1 k , Gáli József 
Zsolna 12 k., dr. M i halo vies László Zsolna 4 k., Kardosa 
Géza Zsolna 4 k., Leányiskola Zsolna Ok. — 188. az. 
íven: ózv. Simon Béláné Troncsén 5 k., Roller Réláné 
Trónusén 3 k . ózv. Roller Mátyásáé 2 k„ Sztanek L. 
Treucsén 1 k„ Gáspár Alojzia Trencsén 2 k., dr. Motko 
Géza Trencsén íj k„ Wawreuska N. Trencsén 2 k., dr. 
Hadik Trencsén 2 k.. Kegyes tanitórendíi társház Trenesén 
10 k., Chárusz László Trencsén 10 k., Lonssky Ferenc 
Trencsén 10 k., Chladek Irma Trencsén 2 k,, Baross Já­
noson Trónusén 2 k , Itatnia Károly Trencsén 2 k., N. N.
1 k., özv. Balogh Zsigmondné Trencsén 2 k., Szarvady P.
Trencsén 3 k , Licsko Anna 1 k., Dachon Doris 1 k., 
Kutej Anna 1 k., Michalecz A 00 üli., Lalmer Mária Trón­
usén 2 k.t Skarnitzl Rezső Trencsén 4 k. — 131. sz ivén : 
Geiger Anna Culm 2 mrk,. Wisnicnska Apolonia 1 nini 1 
mrk., Gzsicks Anna Culm 3 mrk., Terbert Bálint Culm 4 
mrk. — 47. sz. ivén: Szélessy L. Divék 1 k. Vetzrl 8. 
Rudnó 1 k., Siska J. 40 111., Oravssky li Belapataka 2 k., 
Csatén János 40 til., Bezik 1 k , Hayek V. Kovák 1 k., 
Steffel Kde Szuesun 1 kPelikán 40 fii., Tótli Kálmán 
K.-Podkragy 1 k., Kunirzky József F.-Vesztenie 2 k„
Bucsek Andor Szohlahó 10 k. - 00. sz. ivén : Weber Jó­
zsef A.-Marikova 5 k., Janecz József B -Podhragy 2 k., 
ltoreczkv Janos Jeszenic 3 k„ Mendl Ignác Papradnó 2 k., 
Benyák József ügvicsa 2 k„ Szpuszta István F -Marikova
2 korona. — Hálás köszönetét mond a gyűjtő-bizottság.
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As érsekujvári keth. nőegylet

jau. 12 eu megtartott uyereiuény sorshúzásán a 
követhető sorsjegyek nyertek: 2. 5, JO, 18, 19, 
22, 34, 3ti, 40, 46, 51. 53, 56. 58, 62, 65, 68,

€___________________________________

70. 78, 81, 90 93 , 84 96 100, 6, 7 11, 12,
15, 16, 17, 21, 23, 26, 27, 29, 32, 42, 44. 51,
55, 56, 69, 70, 71 74, 82. 87, 91, 95. 205 . ",
18, 36, 39, 45, 47 48 57, 58, 62 87 88, 89,
93. 97 301, a 6, 7, 8, 16, 17, 18, 19, 24,
28. 3(i, 31, 33, 46, 47, 50. 51, 55, 58, 59, 64,
65. 66, 68, 69, 70, 71, 72. 73, 74, 75, 82, 8»,
86. 86, 89, 93, 94. 86. 98, 401 . 2, 3, 1, 5, 10,
12. 13, 19, 20, 24, 25, 28, 29, 31, 39, 40, 42,
43. 44. 46, 49, 55, 57, 60, 64, 68, 73, 75, 76,

84. 86, 88, 89, 91, 92. 95, 97, 98. 511, 13,
14. 24, 25, 29, S3, 44, 47, 55, 57, 67, 70, 73,
8v. 87, 92, 95, 96, 603, 5 9, 11, 20, 24, 27,
54. 66, 60, 81, 97, 700 15 20, 22, 36, 37, 41,
47. 57, 73, 75, 94, 1.5. 800 18, 20, 27. 31, 41,
63, 57, 59, 61, 65, t>7. 68, 69, 75, 76, 82, 88.
96. 900, 3 6. 13, U, 20, 23, 27, 30. 32, 44,
4">, 47. 48, 51. 53, (Ui, 69, '.0, 75, 79, 81, 83.
M. 5*2. 94. 95, 1000. — Az elősorolt számokra 
e-ó nyeiemenytitigyák a húzás után 14 napig az 
eisekujvári kath. nőegylet elnökénél felvehetők.

Váltóhamlaltó nő. Furcsa eset foglal­
koztatja most a farkasdiakat. E napokban egy 
nő Szorád István esküdt aláírásával hamisított 
egy 300 koronás váltót s beállított Sellyén dr. 
Adler ügyvédhez s ott egyesek állítása szerint 
eladta, mások szerint elzálogosítás címén ott 
hagyta 100 koronáért s magát Tesedik Magdol­
nának mutatta be, ki negyedi szülött s Farkas- 
dou Molnár János menyévé lett. Szorádot perel­
ték e napokban s kiderült, hogy ó nem adós a 
farkasdi asszonyságnak, sőt Tesedik Magdolnával 
nem is állt összeköttetésben az elmúlt évben és 
igy most kérdés, meg kerül-e az ismeretlen ha- í 
misitó nő Farkasdon ?

Szirupba fűlt. A nagy-surányi cukor­
gyárban január 12-én Svajda Mária nevű, 17 
éves kis-váradi leány, munka közben beleesett a 
80 fok forró szirupba s habár azonnal kihúzták, 
mégis másnap, a szenvedett égési sebek követ­
keztében, borzasztó kinok között meghalt. A meg­
ejtett hatósági vizsgálatból kiderült, hogy a sze­
rencsétlen leány saját vigyázatlanságának lett 
áldozata.

Foltozzák az uj csizmát, Bajos az, 
mikor az uj csizma még nem is készült el, és 
máris foltozni keli. így jártak el az uj budapesti 
or<zágházzal. Egyik bpesti lapban a következőket 
olvassuk: -- Az uj parlament aranyozása leko­
pott. A palota belső részében, a nagy kupolacsar­
nokban es a diszhelyiségekben tömérdek aranyo­
zás van. Ezt az aranyozást annak idején egy kissé 
nyers falra alkalmazták. Az idők folyamán aztán 
a nedvesség következtében az arany-disz több he­
ben lekopott, vagy megrongálódott. Az aranyozás 
kijavítása, illetőleg a labliszek restaurálása, mely­
hez közelebb fognak hozzá, mintegy harmincezer 
koronába log kerülni. — Eddig a jelentés. Igen 
megszégyenítőnek tartjuk, ha liudape t legszebb 
épülete az uj parlament, olyan szégyenletes álla­
potba jut, hogy még nőm is készült el, már is 
30,000 korona költséggel ke l az aranyozást res­
taurálni. Jellemző, hogy a kormány milyen vál­
lalkozókkal szövetkezik, kiknek munkája addig 
ttem tart, mig elkészítik.

Közgazdaság,
A Nyitna! Népbank mint részvénytársaság 1900. 

évi zárszámadása.

Mérleg-számla.
Vagyon

1'énzkészlet................................
Váltók :

1467 drb. tárcává!tó................................
7f) nyílt hitelű váltó........................

Jelzálogkölcsönök 764 drb. kötvény .
• 6l' drb. kézi zálog................................
Kiölegt-L....................
Krtékpapirok....................
Advsiik folyó számlán

kor. fill.
Leltár ... ............................. . . I ,635 30
Ingatlanok 176 3 >i. székház . . . . . . 65,000 —

„ A-eakurtón................... . . 40,000 —
„ 462S az. bérház . . . . 3,251 54

42217 „ „ . . . . . . 10,000 —
Hátralékos kamatok...................... , . 14,655 50

2.206,961 64
Teher kor. fill.

Részvét!vtuke 1000 drb................... . . 200,000 —
Tartalékalap............................... . . 49,223 66
Betétek 1095 drb. könyvecskére . . . . 1.689,244 83
Viszleszámitolás............................ . . 190.038 25
Hitelezők folyó számlán................ . . 35,661 48
Fel nem vett osztalékok................ . . 340 —
Átmeneti számla......................... . . 10,386 35
10% betétkaniatado...................... . . 3,377 74
Tiszta nyeremény......................... . . 28,689 44

2.206,961 64

Xyeremény és veszteség számla.
Kiadás kor. fill. kor. fill.

Kamatok :
Betétek után........................ 68,306 61
Viszleszámitolás után . . . 7.797 96 76,104 57

Adók és illetékek :
Intézeti adók........................ 6,114 43
Házbér adók........................ 1.587 —

10° 0 betétkamat adó . . . 6.830 70 14,532 13
Általános Költségek :

Tiszti tíz., jutalmak, kegyd., 11,191 68
Évközi perköltségek, leírások 1,362 27
Házíentartási költségek . . 2,845 50
Napi biztosok, váltóbirálók

és felügyelők illetményei 3,164 50
Irodai szükséglét., adományok 2,205 — 20,768 95
Leírás a leltárból................ 133 20
Tiszta nyeremény .... 28,689 44

140.228 29
Bevétel kor. fill.

Nyeremény áthozat 1899. évről . . . . . 1.700
Kölcsön utáni kam,ttok és dijak :

Befolyt üzletágaktól .
Pénzintézetektől 1 . . . 131,311 34
Hátralékos i
Ingatlanok jövedelme................ . . 5,890 60
Szelwny jövedelem........................ . . 507 76
Árfolyam különbözet.................... . . 818 59

140,228 29

Paschek Viktor, Kováts József, Gutvill Adolf, Rasskó Uniót,
pénztárnok. igazgató. könyvelők.

Jelen mérleget és veszt-nver számlát az alólirott 
felügyelő-bizottság megvizsgálta és az üzleti könyvekkel 
összeegyeztetve, azt azokkal minden kitételében megegye­
zőnek találta.

Nyitrán, 1901. január hó 16-án.

Gisser Gyula, Held Viktor, Seeber Vince,

CSARNOK

Török hódoltság az északnyugati Magyar- 
országon I. Ferdinánd király alatt.

Irta: .Maliinak Mihály.

(^Folytatás) (3)

A nagy zsoldos és hűbéres haderő, a tiszt­
viselők a birodalom szivéből vagy még távolibb 
részeiről ezen veszélyes nyugati végekre voltak 
helyezve s a rendszernél fogva is nagyon gyakran 
változtatták állomásukat, mentek vissza ottho­
nukba. Folytonos volt tehát az utazgatás és nagy 
az áruforgalom is, mert a keleti élet által igé­
nyelt cikkeket mind messziről hozta ide az akkor 
oly nehézkes kereskedelem. A legsűrűbb volt te­
hát az él iutkezés a kelet távoli tartományai, 
Ázsia, Afrika részei és hazánk hódolt területé 
között. 11a ezen viszonyokkal szembe állítjuk az 
akkor itt dúlt folytonos hadakozásokat, portyázást, 
a végváriak akadálytalan zsákmányszomját és a 
hajdúk rablásait, világos lesz előttünk, mikép há­
ramolhatott a kincstárra az eltűntek- (mái i gaib) 
és elveszettek (meíkud) vagyonából. 11a figyelembe 
vesszük még, hogy itt, „a háború színhelyén“ né­
mely palánkok csekély őrsége mennyire veszélyes 
helyen, az ellenség közepette volt elhelyezve, 
hogy a keresztények fenyegető készületei ellen a

sokszor kimerülő törők kincstár gyakran alig te- 
hetett intézkedést, megértjük azt is, hogy a fog. 
ság vagy elveszés bizonyságánál a szökés által 
elérhetők sokszor kecsegtetőbbek voltak s hogy 
az elszököttek vagy szökevények vagyona (kacskuni 
is hogyan szerepelhetett mint állandó jövedelmi 
forrás. Amint ugyanis valaki székhelyéről bizo- 

■: nyos időn túl távol volt, visszamaradt vagyonára 
a kádi tette kezét. Összeírt mindent *, nyilvános 
árverésen áruba bocsátotta a talált értékeket s 
a dijakat, igazolt tartozásokat levonva, a fen- 
maradt vételárat a kincstár javára tette bevételbe. 
Ha idővel a távollevő visszakerült s elmaradását 
igazolta, vagyonának a kincstárba került részét 
visszanyerte. Hasonló eljárást követett a kádi a 
bejt ül mál-vagyonnal is, csakhogy itt visszafize­
tésnek többé helye nem volt, legfeljebb az utólag 
igazolt örökösödési jog nyerhetett némi kielé­
gítést.

5. A rendes kincstári jövedelmek között ta­
láljuk továbbá a mdbejn t, mely a kincstári kész­
letek áruba bocsátása útján folyt be. Az oly ide- 
genszerö viszonyok közé, sokszor csak rövid időre 
áthelyezett tisztviselők és csapatok ellátásáról 
ugyanis a kincstárnak kellett gondoskodnia, mert 
ha a zsoldut egyébként még oly pontosan fizetik 
is, az élelmezés s egyéb ellátás oly válságos idők­
ben sokszor fennakadt volna. E czélból tehát 
kincstári raktárakat tartottak, telve a tizedekből 
beszedett, vagy pénzen vett búza, árpa, liszt, ta­
karmány, sóval és ezekből a zsoldos csapatok 
szakaszonként nyerték az élelmükre szükségese­
ket, a hűbéresek pedig egymással szavatosságban 
álló érdek-csoportok szerint. De készpénzért adta 
a kincstár a készleteket s az árt levonta a zsol- 
dokbúl és behajtotta az egyetemleges kötelezett­
ségben álló hűbéres uraktól és mdbejn ciméu tette 
bevételbe.

6. Ide tartozott végül az ihzdrie, törvény­
kezési költség.

Minden iratot, mely a magánjogi, vagy köz- 
igazgatási viszonyok közt szükségessé vált, sza­
bott árért állítottak ki az illetékes hatósági kö­
zegek s az igy befolyt összegeket rihzárie" elmen 
könyvelték el.

A folytonos hadviselés, óriási haderő tartá­
sának fokozódó költségeivel azonban a rendes jö­
vedelmek lépést nem tartván, uj adónemekkel 
pótolta a szükség kényszerítő hatalma s az ural­
kodó önkénye a bevételeket.

A rendkívüli kincstári adók általában akkor 
lépnek fel, midőn a pénzügyek ziláltabbakká vál­
nak és hogy kivetésük minél egyszerűbb, besze­
désük minél gyorsabb legyen, alapul a fejadó ősz- 
szeirásokat szokták venni a kincstári tisztviselők 
és kapunként állapították meg, vetették ki a fize­
tendő összegeket. Ilyen az építési adó. Ha uj erős­
séget kellett emelni, vagy jobb karba hozni egy 
elpusztultat, az az érdeke t vidék nagymérvű 
igénybevételével történt. Ilyen a hadi adó, mely 
kiiburi-akcse (kardtok-, szablya-pénz) néven sze­
repel. Ilyen a vendéij- váltsd<j is. Ha a keresztén) 
hadak portyázása miatt a falvakban való tartóz­
kodás veszélyes volt, a török nagyobb csapatok­
kal ment ki az adót beszedni. Ezeknek élelmezése, 
zsarolásai azonban roppant terhet róttak a job- 
bágyokra s azért a császár elrendelte, hogy a 
lakosság hordja be ezután adóit Budára s a hű­
béres úr vagy kincstári közeg többé ki ne száll­
jon. Amiért azonban igy az élelmezéstől szabadul 
a jobbágyság, házanként 3 akcsét fizessen. Élel­
mezési költségek fedezésére szolgált még az drpa- 
penz. Nagyobb csapatok összevonása vagy keresztül 
vonulása alkalmával vettetett ki s a táborhelyekre 
volt hordandó. Nem ritkán készpénz helyett ter­
mények adása volt elrendelve, zab, árpa, széna 
alakjában; sőt lisztszállítást, kenyérsütést is pa­
rancsoltak házanként, nagy vidékek végpusztulását

Ezért restin i kalemi kádi, bírói toll-adó, járt neki 
ás a deltái, dobos vagy kikiáltó, kinek ugyancsak bizonyos 
hányád, a deltái dij járt, közbejöttével adta el a jószágot.

kor. mi.
49,743 21

669,926 14
239,485 26
830,220 17

68,827 57
8,747 09

27,1139 70
194,530 16
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okozva sokszor ezáltal; mert a hadsereg vezére 
a helyi viszonyokat ritkán ismerte s teljesíthe­
tetlen parancsainak keresztülvitelét a végletekig 
erőszakolván, nagy vidékek felperzselésétöl, a la­
kosság fogságba hurcolásátdl s lekaszabolásától 
sem riadt vissza.

A földesúri adózásokhoz tartoztak :
1. a tizedek, ügy a növények- mint az álla­

tokból. Tizedet adott a mező a gabona-félékből. 
Egyéb terményekből meg volt adóztatva a kender, 
kendermag, len, lenmag, lencse, borsó, takarmány.
A kert növényei közül a gyümölcsök, alma, körte, 
szőllő, a hagyma, foghagyma, káposzta, répa adtak 
tizedet; a szőlőhegyeken a must, a rét a széná­
ból s a gazdasági ipar termékei közül az olaj és 
a zsir.

A tizedszedés módja többféle volt. Itiztos 
vidékeken természetben dézsmált a török, mun­
káltatta ki a dézsma-gabonát s a magot a raktá­
rakba szállíttatta, a szalmát pedig értékesítette. 
Ez volt a szalma ára-féle jövedelem. A tizedsze- 
dést lelkiismeretesen hajtotta végre, a tízből csak 
egy részt vett, de a tízen fölül maradt hányadtól 
szintén egy egészet. A szalarijc-féle kezelés, mikor 
a tíznél nagyobb hányad a földesúré, csak ritkán 
mutatkozik. A tizedszedés másik alakja, mikor 
ugyan természetben jelöltetett ki a tized, de át­
venni már nem akarta a török. Felbecsülte és a 
becsárat megvette a termelőn. A harmadik alakja 
a bedel-asr, a tizedváltság, midőn a kilátások sze­
rint évről-évre, vagy hosszabb időre is egy áta­
lány-összegben egyezett meg jobbágyaival é< rájuk 
bízván e tized-adó felosztását és beszedését, bizo­
nyos határnapokon követelte a váltság-összeget. 
A beszedés negyedik módja végre az volt, midőn 
átalányban a kapuk között osztották fel a terhet. 
Ez azonban csak a zsir és olaj beszedésénél volt.

A muhammedánok ép úgy fizették a tizede­
ket, mint a keresztények, azon különbséggel, hogy 
tőlük inkább készpénzül szedték be.

Felette zaklató volt a kert terményeinek 
megadóztatása, mert minden gyümölcs és zöldség­
féle adóalapot képezvén, ellenőrzés alatt állott és 
súrlódásokra adhatott ' kot.. Azért sok helyütt az 
apró kert-tizedek helyett kert-adót találunk. Más­
kor meg a kert-tizedek mellett szerepel a külön 
kert-adó is annak jeléül, hogy vagy uj kertek 
vétettek művelés alá, vagy hogy „ex abuso“ a 
tizedek mellett némi kü'öu adó is szokott sze­
detni.

A réten épen úgy dézsmált a török, mint a 
szőlőben vagy mezőn s vagy székhelyére szállít­
tatta a szénát, vagy eladta a helyszínén. Ez utóbhbi 
esetben a széna ára címén találjuk felszámítva 
a jövedelmet.

A gazdasági állatok után fizetendő tizedet 
mindig az azon évi szaporodás után kellett szá­
mítani. Tized járt a juhok, kecskék és méhek 
után ; tárgyai voltak tehát a bárányok, gödölyék 
és rájok, melyek vagy természetben adattak, vagy 
pénzért váltattak meg. A bárány váltsága 14—20 
akcse volt. Egyéb házi állat után tized nem járt.

(Folyt, küv.)

Jánottitghf. A tardoskeddl jegyzlöválsszlAsról 
■sóló bírt nyílván lapunk előző «lámából irt» ki, ■ küldte 
be nekünk újra közlés végett. A másik, mint látja, bevált.

A cimsialagok kisgésiitéséra nésve kér­
jük némely t. elöfizetőnenek stives türelmét. A ciniszala­
gok megváltoztatása kisebb nyomdában nem oly könnyű 
dolog. Kgynek cimssalagja mindig 10 mással van egyesülve. 
Ha mi pl. egy egész évi 52 hiányos cimszalagot eldobunk, 
el kell dobnunk vele 520 olyan cimszalagot, amelyik jó. 
Legközelebb úgy is újra nyomatjuk, addig szives elnézést 
kérünk.

Lapunk jan. 13. számának egy példánya cimsxa- 
lag nélkül érkezett vissza. Az illető reklamálja vagy je­
lentkezzék.

Telefon.

M. urnák K. A francia parlament elnökének évi 
fizetése 120.000 franc, és egy külön állami palota mint 
lakás. — Az alelnököknek ott sincs fizetésük, ile már a 6 
quästor egyenkint 6<*V> franc évi külön tiszteletdijhan és 
a Bourbon palotában külön lakásban részesül — Ez idén 
január elején Deschanel Arthart, a tavalyi elnököt válasz­
tották meg Jiris.ion ellenében, a ki a radicálisok jelöltje 
volt. — A szavazás titkos és Deschanel 206 szavazattal 
győzött Briton 217 szavazata ellenében. A francia lapok 
majdnem valamennyien megegyeznek abban, hogy Brisson 
a zsidók és szabadkőm ívesek, a socialistak és hasonszőrű 
társaik jelöltje volt, Deschanel ellenben a conservativek, 
nationalisták, melinisták, szóval az antidreyfusardok közös 
jelöltje volt. D. csak 49 éves.

Érsekújvár. A nyeremény-tárgyak közlésére, 
sajnos, nincsen terünk. Szívesebben vettük volna a számo­
kat, ha oly szép sorrendben kapjuk, mint mi adjak. Ld- 
vözlet 1

Ftl

A Rlchter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy r*‘gi kipróbált háziszor. a mely már több 
mint 30 év óta meghízhat • bedórzsölésul alkal­
maztat ík köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a ..Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter* ezégjegyzésrv.

80 f. 1 k.40 f. es 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. es tarsa,

oesBz. es k ir. udvari szállítok,
Rudolstadt.

Pártoljuk a magyar ipart /

Legjobb Csontlevélpapír

fW
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Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel
A párlnl Uallltánon 

at „Arany 6rem“-mei 

kitüntetve.

Rigler József Edf.
PAPIRNEHÜGyAr RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTIEN.

Ksphstó 1HUSZAR istvan könyv‘

Meghívás.
A Nyitral Népbank mint részvénytársaság
1801. évi február hó 3-án délelőtti 11 óra­

kor saját H17/1. sz.ámu székháziban

M. miles

kereskedésében Nyitran.

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meg­
hivatnak.

Napirend:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A leltigyeló-bizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása és a nyeremény felosztása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 

felmentése.
5. Az igazgatóság indítványai.
i>. A 31. §. értemében netán benyújtott in- 

inditváuyok tárgyalása.
7. A szavazatszedő és jegyzőkönyvet hitete- 

1 sitő bizottság megválasztása.
8. Hét igazgatósági tag megválasztása, és 

pedig hat három, egy pedig hét évi tartamra.
Figyelmeztetés. A mérleg és a fel­

ügyelő-bizottság jelentése az intézet helyiségében 
a jogosultak által megtekinthetők.

Alapszabályok kivonata.
6. §. Közgyűlésen való megjelenésre és sza­

vazati joggal csak azon részvényes bir,. ki az 
előző év végével, mint ilyen, a részvénykönyvek­
ben beírva volt és ha ezeu részvények a meg­
tartandó közgyűlés előtt elismervény mellett az 
intézetnél letéteményezve lettek.

Ezen elismervvnyek egyúttal belépti jegyül 
szolgálnak.

29. §. Közgyűlések alkalmával egyaránt min- 
i den részvényesnek egy szavazata vau egy rész- 
I vény után a ti. tj. értelmében, mindazonáltal 10 
I szavazatnál többet egyik egyleti tag sem ős<z- 
i pontosithat magában, akár saját nevében, akár 

mint megbízott.
Férjek, szülőik nem szükségeinek külön meg­

hatalmazást, gyámok azonban kinevezési okmá­
nyaikat előmutatui tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatósá- 
gilag hitelesítettnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöl­
járóik (képviselőik) által gyakorolják a szavazati 
jogot.

31. S. Oly tárgyak, melyek a meghívásban 
nem említetnek, vagy oly önálló indítványok, me­
lyek legalább 8 nappal a közgyűlés előtt az igaz­
gató-tanácshoz írásban kellőleg indokolva be nem 
adattak, a közgyűlésen nem tárgyalhatok.

Kelt Nyitván, 1901. évi január iió 10-én.
Kovát» •Jó/Hett

igazgató.

rí- fit Or. fi- ri* fíf ff: fh f£~fü fü ffr fü fii fi? fü ffc

Hirdetmény.
A Nyitia-Zsámbokréti Takarékpénztár részvénytársaság

ci, közhírré teszi, hogy az intézet fölszámolását közgyüló- ,-o
" / i

sileg elhatározta, felhívja egyúttal a nevezett részvény- >,3
11 társaság hitelezőit, hogy a társaság ellen fennálló kö- l;

veteléseikf't az intézetnél jelentsék he.
Nyitrn-Zsámhokvét, 1901. január 1-én.

2-3. Az igazgatóság.
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fin Csillag Anna

' hä oeatb»*r howm. i>riá«i I.r reley-l a^arr.nia!, a mely az álfa!.i 
föltalált p.-mádé 14 havi hasr.naluta ir.'n r í t niP- ennyire. Ez: . 
leghíresebb orvosok i> ' y <1.! való szóméi isin-'fi-'-k el a hajkihu. 
laa ellen ee hajnövesztőre, uraknal a ■•■A:!:! n,'1 i: voz i •> már 
rövid hasznain után u y a haj. n • a : /as.»:! természete» ft 
nyü ee tömött leas, megóvja mind- : a k'-rai v>zülv.-.vl a leg- 

öregebb kor,-.
Egy tégely ára I frt, 2 frt, 3 frt, 5 frt.

SzéJJelküldés naponkint az összes előzetes beküldése 
esetén vagy posta-utanvéttel a világ minden irányába a gyárból, a hova a megrendelések inlézcndok.

CSILLAG ANNA,
BÉCS. I. SEILERGASSE 5.

Pályázat.
A nyitni székesegyházi káptalan

gondnoksága alatt állá, néhai Simko Antal nyitrai 
apátkanonok iskolai alapítványában

3 ösztöndíjas helyre, egy-egy hely 420 kor.,
pályázat hirdettetik.

Kzeu ösztöndíjas helyekre jogosultak el-ó 
sorbau az alapitő rokonságából származó jó te­
hetségű és szorgalmas r. kátli. vallási! és r. kalb, 
nyilvános intézetben járó ifjak és pedig Simko 
István egyenes leszármazottjai; másodsorban 
pedig az oldalagos rokonságból valók.

Az ösztöndíjra csak olyanok pályázhatnak, 
a kik az első középiskolai osztályt jó sikerrel 
elvégezték.

Az ezen alapítvány élvezését elnyerni óhaj­
tók keresztlevéllel, iskolai és leszármazási bizc- 
nyitványnyal felszerelt kérvényüket a nyitrai 
székeskáptalanra címezve f. é. február 15-ig 
nyújtsák be.

A nyitrai székeskáptalan kegyes 
2-3. alapítványi gondnoksága.

SUMSAS ANDRÁS
—cipész-üzlete -t——

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb minőségű

lafbloelielret 3-
urak, hölgyek és gyermekek részére, Ízléses 
kiállitásbau, pontos kiszolgálás és jutányos «árak mellett.

,v. .v .v. ,T. .v ,v. .v .„T.
XT.- X* XT-- XT/ XT/ -.T/ -A> * V -,T> -.TL- X*r WWWWW

Gyüjlsünk
elhasznált

Minden országból és minden­
nemű bélyegek, még a legkö­
zönségesebbek is, elfogadtatnak 
szegény gyermekek papokká 
való kiképeztetésére. Viszonzá­
sul szép vallásos emlékek, fő­
kép keresztes olvasók, Szent 
Antal és prágai kis Jézus-érmek. 

A küldemények es kérdezősködések Bregenz-be 
(Vorarlberg)" intézendők ily cim alatt: Bureau 
Bethlehem 11—13.

12-12.

Teljesen ingyen!
Dr. T ő t h János felső-zobori szőllejében 

mintegy

800 szekér kő
a szőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

h e Tetszés szerinti fizetési feltételek! ©
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1cc téku, szilárd és modern stilü CD3

$
$

3

> háló, ebédlő, úri szoba és szalon be-
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& -S£-öc03 rendezésekből álló raktáramat ‘E*
03-

JX a legegyszerűbbtől ;i legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró *<O
-PÖu olcsó árakon, úgyszintén 03-g i saját készitményü kárpitos bútoraimat. 1
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§
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03 Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel

X“03"3
_o
CÖ és rajzokkal szívesen szolgálok. 3"03_

c/> 14—52. Kiváló tisztelettel VAJDA J.
o-9T
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1SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág-yasót
és egyéb mütrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Hnizír litván könyvnyomdája Nyitrán.


